

# 急性心肌梗塞伴心源性休克患者应用 IABP 泵的围手术期护理

唐 静

兰州大学第一医院心内科 730030

**【摘要】目的** 探讨急性心肌梗塞伴心源性休克患者应用 IABP 泵的围手术期护理。**方法** 观察 2019 年 4 月至 2020 年 11 月期间接收的 104 例急性心肌梗塞伴心源性休克患者，随机分为对照组与观察组，每组各 52 例，对照组运用常规围术期护理，观察组运用 IABP 泵围术期护理干预，分析不同处理后不良问题率、护理满意度情况。**结果** 在静脉炎与脱管等不良问题发生率上，观察组为 3.85%，对照组 23.08%，对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )；在患者护理总满意率上，观察组 96.15%，对照组 84.62%，对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。**结论** 急性心肌梗塞伴心源性休克患者应用 IABP 泵围术期运用对应护理干预，可以有效地减少不良问题发生率，提升患者护理满意度，整体状况更为理想。

**【关键词】** 急性心肌梗塞；心源性休克；IABP 泵；围术期护理

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2021)04-151-02

IABP 是主动脉球囊反搏的英文缩写简称，属于机械辅助性的循环工具，可以有助于主动脉血液进行时相性的变化，由此达到循环辅助的功效。IABP 可以提升主动脉舒张压，减少机体心肌耗氧量，由此优化心功能的功效<sup>[1]</sup>。如果存在心衰与心源性休克有关的急性心肌梗塞情况，在 IABP 治疗过程中，可以通过护理辅助来优化患者的生存质量。本文采集 104 例急性心肌梗塞伴心源性休克患者，分析 IABP 泵围手术期护理干预的效果，内容如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

观察 2019 年 4 月至 2020 年 11 月期间接收的 104 例急性心肌梗塞伴心源性休克患者，随机分为对照组与观察组，每组各 52 例。对照组中，男 28 例，女 24 例；年龄从 45 岁至 73 岁，平均  $(57.48 \pm 4.19)$  岁；发病时长从 1h 至 34h，平均  $(17.49 \pm 3.42)$  h；合并疾病中，左心衰为 21 例，心源性休克为 16 例；心肌梗塞部位中，中前壁为 27 例，下壁为 14 例，前壁合并下壁为 11 例；观察组中，男 31 例，女 21 例；年龄从 46 岁至 74 岁，平均  $(58.16 \pm 3.24)$  岁；发病时长从 1h 至 34h，平均  $(16.25 \pm 6.43)$  h；合并疾病中，左心衰为 24 例，心源性休克为 15 例；心肌梗塞部位中，中前壁为 24 例，下壁为 19 例，前壁合并下壁为 9 例；两组患者在基本的年龄、性别与病情等信息上，没有明显差异，有对比研究意义。

### 1.2 方法

对照组运用常规围术期护理，观察组运用 IABP 泵围术期护理干预，内容如下：

IABP 治疗通过股动脉穿刺，将 7.5F 鞘管放置其中，而后顺着鞘管将导丝置入，再通过导丝将反搏球囊放置到左锁骨下动脉开口的远端以及肾动脉开口的上方有关降主动脉中，而后外接反搏仪，通过 1:1 做反搏处理，术后进行持续性地肝素注射，一直持续到反搏拔管。

围术期护理工作上，要辅助做好静脉通路的建立，更为细致地观察患者心率、血压状况。同时要做好患者对应的心理疏导建设，保持一个安静舒适的病房环境，稳定情绪，保证休息质量，避免不良问题。IABP 运行方面，需要做好患者心率、心律、QRS 波、动脉舒张压与收缩压、反搏压与波形等具体情况指标观察记录。要完善有关并发症防控护理。

### 1.3 评估观察

分析不同处理后不良问题率、护理满意度情况。不良问题主要集中在静脉炎与脱管。护理满意度 = 很满意率 + 基本满

意率。

### 1.4 统计学分析

数据运用 spss22.0 软件处理，计数资料使用  $n(\%)$  表示，采用卡方检验，计量资料运用  $(\bar{x} \pm s)$  表示，采用 t 检验， $p < 0.05$  有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 各组患者不良问题发生率分析

见表 1 所示，在静脉炎与脱管等不良问题发生率上，观察组为 3.85%，对照组 23.08%，对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。

表 1：患者不良问题发生率结果 [n(%)]

分组	n	静脉炎	脱管	不良问题发生率
观察组	52	2 (3.85)	0 (0.00)	3.85%
对照组	52	8 (15.38)	4 (7.69)	23.08%

注：两组对比， $p < 0.05$

### 2.2 患者护理总满意度情况

见表 2 所示，在患者护理总满意率上，观察组 96.15%，对照组 84.62%，对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。

表 2：患者护理总满意度情况 [n(%)]

分组	n	很满意	基本满意	不满意	护理总满意率
观察组	52	34 (65.38)	16 (30.77)	2 (3.85)	96.15%
对照组	52	19 (36.54)	19 (36.54)	8 (15.38)	84.62%

注：两组对比， $p < 0.05$

## 3 讨论

急性心肌梗塞伴心源性休克患者应用 IABP 泵围术期护理干预，依照各阶段不同开展进行。在插管前，需要保证有 2 条甚至之上的静脉通路建立，可以方便不同输入物的注入<sup>[2]</sup>。要做好患者血压、心率情况的观察，同时在插管之前需要让患者与家属了解治疗的价值、目标以及流程事项，让其有基本的了解，做好有关配合辅助，同时安抚不知晓导致的心理压力。插管后，则是护理工作的关键点。治疗时间越长，插管后可能存在的并发症严重度与频率也会更多<sup>[3]</sup>。一般集中在血栓、血小板减少、炎症反应与肢体缺血等情况。由于 IABP 会导致患者长时间制动，进而引发多种负面情绪，患者容易有焦躁不安的状况，需要做好情绪安抚。方式可以多种多样，可以保持舒适安静的环境，让其静心休养。控制病房人数与人流量，避免环境嘈杂。同时要注重对患者关心呵护与鼓励，提升其治疗康复的信心。要观察 IABP 的运行状况，各指标的变化。如果有心率速度异常，需要确定原因，同时对症干预。如果

(下转第 153 页)

表 1：两组患者的临床疗效情况比较

组别	例数	无效	好转	痊愈	治疗总有效率 (%)
对照组	34	7	12	15	27 (79.41%)
观察组	34	1	13	20	33 (97.06%)
P 值					<0.05

## 2.2 两组患者的护理满意度对比

表 2：两组患者的护理满意度比较

组别	例数	不满意	满意	十分满意	护理满意度
对照组	34	7	13	14	27 (79.41%)
观察组	34	1	14	19	33 (97.06%)
P 值					<0.05

比较两组患者的护理满意度，结果显示对照组患者的护理满意度明显比观察组患者低，两组对比差异明显，存在统计学意义，具体情况如表 2。

## 2.3 两组患者的不良反应发生率比较

对照组和观察组患者在临幊上发生胃穿孔和术后复发的情况各有 3 例，两组患者的不良反应发生率对比不具有显著差异 ( $P > 0.05$ )，不存在统计学意义。

## 3 讨论

胃出血在临幊上属于常见性的肠胃疾病，而导致患者出现上消化道出血的病因又比较多，除了胃癌和消化性的溃疡外，还有食管胃底静脉曲张等病症，都会引发胃出血，而且胃出血在临幊上的死亡率也比较高，因此，还要引起患者的重视<sup>[3-4]</sup>。通常情况下，临幊上都采用内镜辅助治疗胃出血，一方面内镜辅助治疗，具有较好的止血效果，另一方面还可以降低并发症的发生率，治疗安全性比较高。

胃镜可以直接对胃部出血点进行观察，能够明确患者的具

(上接第 150 页)

乙肝因其病情的反复性、疾病的传染性、治疗时间长且难以根除、并发症多等特点。多数患者在确诊后容易产生焦虑抑郁情绪。同时，乙肝患者由于对疾病认知不够易出现焦虑抑郁情绪。<sup>[5]</sup>患者也会担心疾病所带来的经济负担而增加心理压力，家人朋友因疾病关系的疏远会进一步激化患者负面情绪研究证实，患者负面情绪会影响患者的治疗依从性，进而影响临幊治疗效果因而，临幊对乙肝患者进行健康教育以及心理护理有十分重要的意义。

综上所述，临幊对乙肝患者在临幊治疗中实施身心综合心

(上接第 151 页)

处于反搏期，则需要做好患者心率值保持，处于 80 至 120 次/min 为标准范围，让其有较为稳定合理的血流动力学成效。

要做好并发症防护管理，一般集中在下肢动脉栓塞、血肿等情况。如果 IABP 存在堵塞情况，对下肢供血构成影响，进而引发下肢活动功能受限。对于此，需要在术后做好定时冲管处理，同时保证保暖工作到位。如果有仪器停止，要确定原因，防控血栓问题。对于血肿与局部出血情况，术后需要合理地使用抗凝剂，在做球囊扩张同时，容易有机械性损伤，进而引发血小板水平降低，凝血活酶水平也随之下降，出血便容易出现。要避免留置针的反复穿刺处理，术后需要做好伤口管理，防控渗血与出血风险。定期要进行血常规、凝血时间观察，要查看有关黏膜组织出血情况。如果有异常，需

体病情，然后根据实际情况采取相应的止血处理措施<sup>[5]</sup>。另外，内镜下治疗急性胃出血后的临床护理，能够在很大程度上影响了患者术后的治疗效果，因此，采用科学合理的护理干预措施，可以有效提升患者的临床疗效，降低患者术后的不良反应发生几率<sup>[6]</sup>。在本次研究中，对照组患者采用常规护理，观察组患者采取护理干预措施，研究结果显示，对照组患者的临床治疗总有效率和护理满意度都明显比观察组患者低，但两组患者的不良反应发生率不存在明显差异。由此可知，胃出血患者采用内镜辅助治疗，并对其实施临床护理干预，不但可以提升患者的临床治疗效果和护理满意度，还有利于降低患者出现不良反应的发生几率。

综上所述，内镜辅助下治疗胃出血，并给予患者临床护理干预，不但安全有效，还有较高的临床疗效，值得在临幊上进行推广。

## 参考文献

- [1] 刘燕. 内镜辅助下治疗胃出血的临床护理体会 [J]. 中国处方药, 2015, (4):141-142.
- [2] 杨梅. 内镜治疗胃出血患者的护理体会 [J]. 中国保健营养, 2016, 26(21):217-218.
- [3] 胡平. 内镜辅助下治疗胃出血的临床护理体会 [J]. 中国医学创新, 2013, (11):77-78.
- [4] 毛文利. 内镜治疗 72 例上消化道出血患者的临床效果观察 [J]. 当代医学, 2014, (25):102-102, 103.
- [5] 孙倩, 范智博, 孙珊珊等. 内镜辅助下治疗胃出血的有效护理对策 [J]. 中国农村卫生, 2016, (18):66-66.
- [6] 张晓红. 探讨优质的护理赋予对急诊胃出血临床治疗的促进效果 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2016, 1(4):45-46.

理护理干预不仅改善患者负面情绪，而且能提高患者治疗依从性，促进患者临床恢复。

## 参考文献

- [1] 王潇, 刘艳, 严谨, 等. 慢性乙型肝炎患者的心理韧性 [J]. 中国心理卫生杂志, 2016, 30(3): 172-173.
- [2] 孙艾军. 大连地区慢性乙型肝炎患者心理状态的调查分析 [J]. 世界中医药, 2016, 11(B3): 633.
- [3] 朱丽君, 陈建杰, 成扬. 认知行为干预对慢性乙型肝炎病人遵医行为及生存质量的影响 [J]. 护理研究, 2016, 30(26): 3234-3237.

要及时的局部压迫处理，同时延长加压包扎的时长。

总而言之，急性心肌梗死伴心源性休克患者应用 IABP 泵围术期运用对应护理干预，可以有效地减少不良问题发生率，提升患者护理满意度，整体状况更为理想。

## 参考文献

- [1] 刘娟娟, 胡光玲. 1 例 ECMO 联合 IABP 治疗急性心肌梗死的护理 [J]. 新疆医学, 2020, 50(9):996-998.
- [2] 岳敬敬, 王雯洁. IABP 联合 ECMO 救治左主干闭塞所致急性心肌梗死护理 1 例 [J]. 护理实践与研究, 2020, 17(22):154-155.
- [3] 廖金女, 林永俭. 分析急性心肌梗死伴心源性休克患者使用 IABP 护理对策 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(5):78.